#### МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ Краснотуранский район

### КРАЕВОЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ФОРУМ «НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ СИБИРИ»

#### НОМИНАЦИЯ «НАУЧНЫЙ КОНВЕНТ»

Направление:

история

#### «Шагнувший в бессмертие»

Вунш Даниил Константинович, Ульянов Артур Федорович, МБОУ «Беллыкская СОШ», 6 класс,

08.04.2008г.р., 27.08.2008г.р.

89135199780, 89131797696

Орлова Светлана Леонидовна, МБОУ «Беллыкская СОШ», учитель 89233752952 slorlova@mail.ru

Бычкова Елена Юрьевна педагог дополнительного образования Красноярского краевого Дворца пионеров Фамилия, имя, отчество участника

сокращенное название образовательного учреждения по уставу, класс дата рождения участника e-mail автора работы контактный телефон автора работы

Фамилия, имя, отчество руководителя, место работы, должность контактный телефон

Jule !!

/личная подпись/

e-mail Opice /личная подпись/

Фамилия, имя, отчество научного руководителя (консультанта)

ученая степень, место работы контактный телефон e-mail

/личная подпись/

С условиями Конкурса ознакомлен(-а) и согласен(-а). Организатор конкурса оставляет за собой право использовать конкурсные работы в некоммерческих целях, без денежного вознаграждения автора (авторского коллектива) при проведении просветительских кампаний, а также полное или частичное использование в методических, информационных, учебных и иных целях в соответствии с действующим законодательством РФ.

#### Аннотация

Поисковая работа по установлению личности солдат, пропавших без вести и погибших в Великую Отечественную войну актуально в наше время. Данная работа посвящена поиску информации боевом пути красноармейца Терских Якове Федоровиче, пропавшего без вести в первые месяцы Великой Отечественной войны.

Цель исследовательской работы: восстановить боевой путь красноармейца Терских Якова Федоровича 1912 г.р., уроженца д. Беллыка.

Авторы работы исследовали различные источники информации, в том числе: сайты «Мемориал» и «Подвиг народа», книгу Памяти Красноярского края, записали воспоминания ближайших родственников, рассказы поисковиков. Исследовали карты военных действий, изучили боевые действия 91 стрелковой дивизии первого формирования в период июнь — сентябрь 1941г. обнаружили фотографию Терских 40-х годов в семейных альбомах.

В ходе работы были исследованы документы по экспертизе солдатского медальона и эксгумации захоронения, которые подтвердили личность бойца, принадлежность его к РККА, место, примерное время и обстоятельства гибели.

Ценность работы заключается в том, что информации на сайтах Министерства обороны о Терских Якове Федоровиче 1912 года нет.

Данная работа - это дань уважения тем, кто погиб и пропал без вести во время Великой Отечественной войны 1941-1945 г.

Работа значима не только для поисковиков и родственников Терских Якова Федоровича, но и для подрастающего поколения как пример практической деятельности по увековечиванию памяти защитников Отечества. Она будет способствовать укреплению исторического самосознания молодежи.

#### 1. Введение

Великая Отечественная война унесла жизни двадцати семи миллионов наших соотечественников. За годы войны из Краснотуранского района на фронт ушли 5700 человек, а вернулись с полей сражений лишь 1262. Список погибших и пропавших без вести беллыкцев составляет 159 человек.

Прошло 75 лет со дня Победы, но до сих пор на полях сражений находят неизвестных солдат. Поисковая работа не прекращается семь десятилетий.

С 2014 года 3 декабря отмечается как день памяти неизвестного солдата. Эта дата призвана увековечить память, воинскую доблесть и бессмертный подвиг погибших в боевых действиях воинов, чьё имя осталось неизвестным. В прошлом учебном году ребята нашей школы разработали и презентовали проект «Неизвестный солдат». Они приняли участие в поиске родственников солдата, погибшего под Смоленском, и найденного Ярцевским поисковым отрядом «Штурм». Его личность была установлена по солдатскому медальону, им оказался Терских Яков Фёдорович 1912 г. р., уроженец Красноярского края, Краснотуранского района, д. Беллык.

С участием ребят МБОУ «Беллыкская СОШ» были найдены ближайшие родственники бойца, организована встреча с ними, получена ценная информация о судьбе солдата.

Мы решили продолжить работу и определить боевой путь красноармейца, бывшего односельчанина, пропавшего без вести в первые месяцы Великой Отечественной войны – Терских Якова Федоровича.

**Цель:** восстановить боевой путь красноармейца Терских Якова Федоровича 1912 г.р., уроженца с. Беллыка.

#### Задачи проекта:

- 1. Определить источники и способы получения информации;
- 2.Собрать и сопоставить информацию о боевом пути 613 стрелковом полке 91 стрелковой дивизии (Ачинской).
- 3. Сопоставить информацию о Терских Я.Ф. и боевых действиях 91 стрелковой дивизии.

**Методы исследования:** анализ литературных источников, интервьюирование, анализ информации с сайта Министерства обороны.

**Гипотеза:** мы предполагаем, что боевой путь красноармейца Терских Якова Федоровича возможно определить по боевому пути девизии в которой он служил.

Объект исследования: судьба Терских Я. Ф.

Предмет исследования: боевой пути Терских Я. Ф.

Практическая значимость.

Исследование позволило узнать о судьбе солдата; результаты исследования, а так же найденные документы можно использовать в работе школьного музея и на уроках истории; по официальным документам можно сделать поправки в «Книгах памяти» и предоставить материалы в военкомат.

Наша работа имеет огромное воспитательное значение для подрастающего поколения. Она станет примером практической деятельности по увековечиванию памяти защитников Отечества и будет продолжена через проведение уроков мужества, классных часов.

#### 2. Основная часть.

#### Пропавшие без вести во время войны 1941-1945 г.г.

**Пропавший без вести** солдат - это военнослужащий, отсутствующий по месту службы по неизвестной причине, не вернувшийся в свою часть после боя или с задания в течение определенного времени; тот, о ком не было никакой информации у родных, признавался пропавшим без вести.

На поиск (ожидание) бойца отводится 15 дней. Отсутствие свыше этого срока дает основание признать человека безвестно пропавшим.

Командование части составляет донесение о потерях, где указывались все известные сведения о бойце. На основании донесения в вышестоящем штабе составлялось извещение о пропавшем без вести солдате, которое направлялось по домашнему адресу семье.

В 1946 и 1947 годах районные военкоматы провели подворный опрос местного населения для уточнения сведений по участникам Великой Отечественной войны.

Миллионы людей не вернулись домой с фронта после окончания Великой Отечественной войны, но их семьи не получили похоронки. На сегодняшний день официальные данные о людских потерях Красной Армии и Военно-морского Флота в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. содержатся в справочнике: «Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь. Новейшее справочное издание /— М.: Вече, 2010. — 384 с.», который является развитием более раннего издания: «Гриф секретности снят: Потери Вооруженных Сил СССР в войнах, боевых действиях и военных конфликтах: Статистическое исследование / Под общ. Ред. . — М.: Воениздат, 1993».

В данном статистическом исследовании число пропавших без вести и попавших в плен советских военнослужащих суммируется. Из них значительное число составляли военнопленные. В разделе «Безвозвратные потери» приводятся следующие цифры по данным Центрального архива Министерства Обороны РФ:

Пропало без вести и попало в плен (по донесениям войск и данным органов репатриации) 3396,4 тыс. чел.

Неучтенные потери первых месяцев войны: погибло, пропало без вести в боевых операциях, когда донесений от фронтов и армий не поступало (выявлено по отдельным архивным документам, в том числе и немецкого командования) 1162,6 тыс. чел.

Итого: число пропавших без вести и попавших в плен советских военнослужащих определяется в количестве 4 млн. 559 тыс. человек.[6]

#### 2.2. Семья Терских Я. Ф.

В семье Терских было три брата Иван, Яков и Петр. К началу войны отца уже не было в живых, провожала сыновей мама.

Братья один за другим ушли на фронт.

Яков Федорович пропал без вести в 1941г., предположительно 25-27 августа 1941 года при боях вблизи деревни Рахманино (ныне это просто урочище) Ярцевского района Смоленской области не далеко от деревни Шишкино.

Петр Федорович погиб 3 марта 1943 г., похоронен южнее д. Сковорухено Зубцовского района Тверской области [3].

Пощадила война только старшего брата Терских Ивана Федоровича, 25.04.1908 г.р. После ранения он вернулся в деревню Беллык, Краснотуранского района, Красноярского

края и проживал здесь до самой смерти, наступившей 28.12.1996 г.

Терских Я. Ф. 1912 г.р. уроженец Красноярского края, Краснотуранского района, д. Беллык, был призван Краснотуранским РВК на военную службу в конце июня 1941г. Более точную дату установить не удалось, т.к. архивы Краснотуранского военкомата сгорели. В



составе большой группы земляков был направлен в воинскую часть. Фото 1. Терских Я. Ф.

Предположительно это был дислоцировавшийся в Минусинске 613-й стрелковый полк 91-й стрелковой дивизии

#### Боевой путь 91 стрелковой дивизии первого формирования

На 22 июня 1941г. 91 стрелковая дивизия находилась в СибВО в составе 52СК. Дивизия дислоцировалась в Красноярском крае в районе Ачинска и Минусинска (613сп). В предвоенное время дивизия была укомплектована кадровым командным составом и красноармейцами срочной службы — выходцами из всех регионов СССР, а за счет мобилизованных резервистов ее состав значительно пополнился жителями южных районов Красноярского края.

30 июня 41г. подразделения 91сд начали отправляться на фронт. К 8 июля эшелоны дивизии достигли Москвы, а 11 июля стали разгружаться западнее Гжатска на ст. Василисино, откуда маршем выдвинулась в западном направлении. К 16 июля дивизия заняла оборону на р. Днепр между 248 и 133сд. Разведчасти дивизии проводили поиски до р. Вопь. Из-за прорыва механизированных частей противника к Ярцево командование опасалось, что немецкие танковые соединения могут прорваться дальше на восток вдоль трассы Москва-Минск. Однако оборона наших частей под Ярцево устояла.

13 июля 14 008 человек дивизионного состава, со стрелковым, минометным и артиллерийским вооружением различных калибров, с 10-ю бронеавтомобилями и 16-ю малыми плавающими пулеметными танками Т-37А и небольшим количеством подобных танков, не понеся потерь от налетов вражеской авиации, выгрузились в Гжатске (ныне – Гагарин) Смоленской области и начали выдвижение на север. В состав оперативной группы генерал-лейтенанта С. Калинина, сосредоточена северо-восточнее города Ярцево Смоленской области, на восточном берегу реки Вопь, причем 613-й стрелковый полк располагался на правом ее фланге – между населенными пунктами Ерзаки на севере и Мирополье на юге, а два других стрелковых полка находились южнее – между населенными пунктами Мирополье и Ветлица. С этого рубежа впоследствии и началось их наступление.

Вышестоящим командованием дивизии была поставлена задача наступать в направлении Духовщины, с целью ее занятия и последующего освобождения уже оккупированного фашистами Смоленска. Выполняя это предписание, воины-сибиряки 24 июля впервые вступили в бой — форсировали реку Вопь и, на первоначальном этапе не встречая сопротивления, начали продвижение в западном и юго-западном направлениях. 613-й стрелковый полк вместе с артиллеристами 740-го гаубичного артиллерийского полка наступал в направлении ныне не существующего населенного пункта Балашова Ярцевского района. Южнее наступали два других стрелковых полка этой дивизии, также поддержанные артиллеристами.

По приказу командующего группой генерала Калинина дивизии должны были смело продвигаться вперед сосредотачивая все усилия на главном направлении и оставляя на флангах только прикрытие. Перешли в наступление с рубежа р. Вопь только 89 и 91сд. Противника на противоположном берегу р. Вопь не оказалось и переправившись по переправам полки дивизии устремились в атаку. Части дивизии достигли Шелнино, продвинувшись на 12км., когда последовала контратака противника с применением танков и авиации. Вечером в 21:00 противник атаковал 603сп на участке Семенково, танками и мотопехотой и заставил полк отойти в район Балашово, Почепово. Ночью полк подвергся также атаки со стороны Лосева и отошел к Потелица. Из-за отхода 613сд был вынужден

отойти и 503сп, который был рассеян танковой атакой противника, и отрезан от переправ через Вопь. К утру выяснилось, что противник вышел к переправам через Вопь и отрезал дивизию от них. К вечеру 25 июля дивизия отошла обратно за р. Вопь. При отходе наблюдались случаи паники и беспорядочного бегства. Со стороны противника действовали части 20тд и 900 моторизованной бригады.

В результате немцы отрезали большую часть наступавших воинских частей дивизии от реки Вопь. Наши военнослужащие были частично окружены, смяты и, бросая вооружение, в том числе артиллерию, а также раненых и убитых, побежали назад, беспорядочно отступив на восточный берег реки. В ходе бегства некоторой части красноармейцев и командиров с большими потерями удалось достичь восточного берега Вопи,с которого началось наступление, а значительная часть воинов попала в окружение, оставшись на западном берегу реки. В результате дивизия понесла очень большие потери как убитыми, так особенно пропавшими без вести. В этот день дивизия также потеряла практически всю артиллерию.

Окруженные части (до 500чел) объединившись в окружении также с встретившимися в лесах остатками 127 и 134сд (до 2000чел.) предприняли 31 июля неудачную попытку прорыва из окружения на Климово. Оказавшийся в окружении, комисар дивизии бригадный комиссар Н. Шляпин принял командование на себя и сумел организовать оборону в тылу у немцев, в лесном массиве на западном берегу Вопи..

Ведя бои в окружении 6 августа была встречена в лесах группа (около 100чел.) под командованием ген-лейтенанта Болдина отходившая от самой границы. Лишь 11 августа окруженным частям удалось пробиться в с-в направлении в расположение 166сд. Всего из окружения вышло 1664чел. включая 103 раненых.

Остатки же 91-й стрелковой дивизии, не попавшие 24 июля в окружение и сумевшие из него вырваться, вновь заняли оборону на исходном рубеже (на восточном берегу реки Вопь) и некоторое время имитировали наступательные действия, поскольку после понесенных потерь в живой силе и вооружении физически не могли продолжить выполнение полученного ранее приказа на наступление, который никто не отменял. Сил и средств для наступления на превосходящие силы немцев не оставалось, в связи с чем Духовщина в 1941 году так и не была освобождена от немецких войск и первоначально поставленная задача по ее освобождению выполнена не была. В боях в конце июля – начале августа 1941 года, по различным оценкам, было потеряно более 50 % личного состава дивизии.

В первых числах августа оперативная группа генерал-лейтенанта

С. Калинина была расформирована и дивизия вошла в состав 19-й армии Западного фронта.

Понесенные ею потери личного состава, начиная с августа 1941 года, восполнялись

мобилизованными воронежцами, саратовцами, смолянами и жителями некоторых других регионов России, так что первоначальный состав дивизии, прибывший на фронт из Красноярского края, подвергся изменению. В начале октября Вермахт начал новое наступление на Москву, в связи с чем, дивизии, как и другим советским соединениям и объединениям Западного фронта, под натиском превосходящих сил противника пришлось оставить свои позиции и с боями и большими потерями отходить.

Новое наступление войска 19А начали 11 августа. Вновь были тяжелые позиционные бои под сильным артогнем противника. Наступление 19А поддерживала сильная артиллерийская группировка и ВВС фронта (43 и 47ад). Задачей артиллерии было подавление вражеских батарей, авиация же во взаимодействии со пехотой наносила удару по опорным пунктам противника. Вновь наши войска достигли лишь небольшого продвижения. 91 сд продвинулась в направлении Зунова и Дура. 13 августа бои стали затихать. Обе стороны вновь переходить к обороне на достигнутых рубежах.

17 августа 19А вновь перешла в наступление на Духовщину.

Августовское наступление на Духовщину длилось до 31 августа. Серьезного продвижения армия не достигла, понеся при этом большие потери. Так только потери за 29-30 августа 19А составили 183 убитых и 706 раненых. 91сд вышла на рубеж Иванники, Степанидина, где закреплялась. Всего продвижение с плацдармов на р. Вопь не превышало 7-8 км. Однако и немецкие войска понесли тяжелые потери, отражая наши атаки. Противник был вынужден вводить в бой свои последние моторизованные резервы - 7тд и 14мл.

В районе северо-восточнее Вязьмы остатки дивизии, в числе нескольких армий Западного фронта, попали в окружение в так называемый «Вяземский котел» и практически все были окончательно уничтожены. Из 14-ти с лишним тысяч выгрузившихся в июле в Гжатске бойцов и командиров — сибиряков (без учета поступившего в августе-октябре пополнения, численность которого неизвестна) на можайскую линию обороны советских войск сумели выйти чуть более 600 человек. Остальные либо погибли, либо попали в плен. Но ив плену из их числа выжили примерно 25-30% — абсолютно большая часть этих военнопленных погибла от издевательств, голода, холода и болезней.

Так дивизия фактически перестала существовать и в декабре 1941 года была расформирована. Но история соединения на этом не закончилась: осенью 1942 года на Юге была сформирована новая 91-я стрелковая дивизия 2-го формирования, входившие в состав которой отдельные воинские части носили те же номера, что и полки, отдельные батальоны и дивизионы погибшей в 1941 году на Смоленщине ее предшественнице. Однако это новое формирование не имело к погибшей дивизии никакого отношения, кроме доставшейся «по наследству» нумерации. Воины же, которым довелось пережить разгром и гибель

Ачинского соединения летом и осенью 1941 года, продолжили как свою личную, так и общую для всех войну в других воинских формированиях. Большинство из них погибло, не дожив до Победы.

А что же наш герой? Его судьба была такой же, как и у абсолютного большинства однополчан. Из воинской части, в которой он служил, также никаких сообщений о его судьбе в семью не поступало. До 4 ноября 2019 года он продолжал числиться пропавшим без вести. Документы как воинских частей, входивших в состав 91-й стрелковой дивизии, так и самой дивизии погибли, и в настоящее время об этих воинских формированиях сохранились лишь отрывочные сведения, в основном содержащиеся в направленных в вышестоящие штабы донесениях, которые чудом сохранились в Центральном архиве Министерства обороны РФ в Подольске.

#### Шагнувший в бессмертие

Терских Яков Федорович был поднят 4 ноября 2019 года. с еще 201 сослуживцем. Личность погибшего установлена по медальону (приложение № 2). На экспертное исследование был направлен стандартный солдатский медальон, обнаруженный поисковиками ПО «Штурм» Ярцевского района, Смоленской области.

В протоколе исследования солдатского медальона от 13.01.2020 № 009 зафиксированы данные солдата: Терских Яков Федорович, военное звание – красноармеец, год рождения 1912, уроженец Красноярского края, Краснотуранского района, с\с Белыкский (Беллыкский) деревня Белык (Беллык), мобилизован Краснотуранским РВК. (приложение № 3).

Из протокола эксгумации братского захоронения от 05.11.2019 (приложение 4):

Место расположения захоронения - Смоленская область, Ярцевский район, поселение Зайцевское, на 2 км. восточнее деревни Шишкино.

Боец принадлежал к РККА 19 Армии. Из данного захоронения поднято всего 29 военнослужащих, из низ рядового состава 7, военское звание не установлено – 22 чел., установлено имен 7 красноармейцев.

Вид захоронения - санитарный, размеры 10х5 м., глубина 160 см.. Состояние не нарушено. Обнаружено 18 медальонов, из них 7 прочитано, 11 утрачено. Найдены три подписанные вещи: котелок и 2 перочинных ножей.

В 24 сентября 2020 г. он был захоронен. Место погребения останков- г. Ярцево «Поле Памяти». (приложение 5) На захоронении присутствовала внучатая племянница бойца Чебыкина Наталья, которой вручили медаль Терского Я. Ф. «Шагнувши в бессмертие» удостоверение № 1028 от 24.09.2020 г (приложение 5). На родину бойца привезена земля с места захоронения.

Яков Федорович успел жениться в 1941 году и сразу пошел на войну, родить детей в семье не успели. На сегодняшний день ближайшими родственниками Якова Федоровича являются племянницы и внучатые племянники по линии брата Ивана.- Валентина Ивановна Шолохова, проживающая в с. Новая Сыда, Краснотуранского района, Красноярского края. Галина Ивановна Терских, проживающая в г. Абакан, Республика Хакасия. Любовь Ивановна Чебыкина, проживающая в г. Черногорске, Республика Хакасия, и их дети и внуки

#### 4. Заключение:

- 1. В процессе поиска достоверных сведений нам удалось пообщаться с родственниками Я. Ф. Терских, увидеть и прочитать документы времен Великой Отечественной войны, увидеть семейную фотографию 40-х годов, карты военных действий, ощутить атмосферу того далекого времени, изучить боевые действия 91 стрелковой дивизии первого формирования в период июнь сентябрь 1941г.
- 2. Исследовательская работа позволила определить боевой путь красноармейца Терских Я. Ф по боевому пути 91 стрелковой дивизии (Ачинская).
- 3. Мы выяснили, что Яков Федорович был поднят 4 ноября 2019 года. с еще 29 сослуживцами в Смоленской область, Ярцевский район, поселение Зайцевское, на 2 км. восточнее деревни Шишкино из санитарного захоронения. Личность погибшего установлена по медальону. В сентябре 2020 г. он был захороненен в г. Ярцево Смоленской области.
- 4. Наш герой пробыл на войне около 1,5 месяцев, и по этой причине, к сожалению, информации на сайтах Министерства обороны о нем нет.
- 5. Данная работа это дань уважения тем, кто погиб во время войны, кто шагнул в бессмертие.

Терских Яков Федорович – солдат, который внес свой вклад, как и миллионы простых солдат в дело Великой Победы.

#### 5. Источники информации

- 1. «Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь. Новейшее справочное издание /. М.: Вече, 2010. 384 с.»,
- 2. «Вечная слава защитникам Отечества © / pixabay.com», Красноярск, 3 декабря АиФ-Красноярск.
- 3. Книга памяти. Красноярский край том 4, стр. 560 Красноярск РИП «ЛИБРА», 1994 год ,
- 4. База данных «Подвиг народа» <a href="http://www.podvignaroda.mil.ru">http://www.podvignaroda.mil.ru</a>
- 5. База данных «Мемориал» www.obd-memorial.ru
- 6. <a href="https://pandia.ru/text/77/436/3211.php">https://pandia.ru/text/77/436/3211.php</a>
- 7. Мармышев А. В. Сибирский марш: Красноярские стрелки во Второй мировой войне.
  - Красноярск: ООО «Издательство Поликор»// А. В. Мармышев, А. Г. Елисеенко, П. А. Новиков, 2016. 416 с. : ил. (Серия «Сибирский исторический альманах»).
- 8. <a href="https://yulianovozhilova.ru/propal-bez-vesty-vov">https://yulianovozhilova.ru/propal-bez-vesty-vov</a>
- 9. Воспоминание родственников Любови Ивановны Чебыкиной, Натальи Чебыкиной, Терских Мария Васильевны.

#### Приложение 1.



Рис.1 Схема №11 Западный и резервный фронты Смоленское оборонительное сражение 03.07.41-07.08.41

Приложение 2 «Записка из солдатского медальона»



#### Приложение 3

# московский городской поисковый центр

## «СОЛДАТСКИЙ МЕДАЛЬОН» JABOPATOPNЯ

105264 г. Москва, ул. 7-я Парковая, д. 24 "А", 8 (925) 505-49-60, <u>fond-zastava@mail.r</u>v

№ 009 от «13 » января 2020 года

IIO «Штурм» Ярцевский р-н Кулешову Н.И. моб. (920) 338 80 24 po-shturm@mail.ru

Командиру

На экспертное исследование направлен: стандартный солдатский медальон. Место обнаружения: Ярцевский р-н Смоленской обл. Когда обнаружен:

Кем обнаружен: ПО «Штурм» Ярцевский р-н № протокола эксгумации:

Место перезахоронения:

Установлено:

Год рождения Уроженец Отчество

белык 1912

Федорович К(ра)сноа.

Терских Яков

Краснотуранс (Белыкс)...

Белык Белык

Адрес семьи

Книга памяти. Красноярский край. Том 4 Гусев О.В. Краснотуранский Краснотуранс... Красноярский Федорович 406572326 20.07.1943 TEPCKMX Яков Белык Белык Название источника донесения Группа крови " по Янскому Каким РВК мобилизован Дата рождения/Возраст Дата выбытия Книга памяти: Отчество Фамилия Область цамо: Имя . Деревня Город С/совет Район

#### Приложение 4

(описание местности, грунта и т.д., порядок залегания останков до экстумации, подвергались ли останки неполному переносу или	Место временного хранения останков	Поисковый Отряд Шл	«Поисковое объединение «ДОЛП» ПТУРМ Промежу	е «ДОЛІ» Промежуточный №
разграблению, состояние останков, наличие амуниции, снаржжения, находия, повозмощие определить род войск; звание погибшего и другие сосбенности.	ПО «ШТУРМ»	ПРОТОКОЛ ЭКСГУМАЦИИ №		(братское, одиночное захоронение)
	SCHOOLS OF SECTION	Дата экстумации	5.11. 20 20 г. Руководитель	тель Кулешов Н.И.
В ходе проведения поисковых работ, поисковым отрядом	Market and	Место расположения захоронения	Принадлежность к армии	Вид захоронения:
«Штурм» было найдено место захоронения 29 солдат РККА.	Место погребения останков	Стана РФ	РККА 19 Армия	Плановое
Во время эксгумации было обнаружено 18 медальонов,	г. Ярцево «Поле Памяти»		Обнаружено останков:	Боевое
11 утрачено, 7 прочтено (данные в приложении)		геспуолика		Госпитальное
Найдены три подписные вещи котелок и двое перочинных		Край	Bcero 29	<ul><li>☐ Не захороненные оста</li><li>☐ Иное</li></ul>
ножей (данные в приложении)	Пата	Область Смоленская	Рядового состава 7	Примечание
	1	Город	Мл. ком. состава	
	Схема местности захоронения останков	Район Ярцевский	Ст. ком. состава	размеры 10х5 метров
		Сельское/поселение		глубина 160см
		Зайцевское	Полит. состава	Corneume v MoMenty 3KG
	TO SERVICE STATE OF THE PERSON NAMED IN COLUMN TO SERVICE STATE OF THE PERSON NAMED	Деревня	В/зв не установлено 22	COCIONERO NOMORE
		Урочище		Не нарушено
			гражданских лиц	
		Расположение		
CONTRACTOR AND CONTRACTOR OF THE PROPERTY OF	The state of the s	2 км восточнее	установлено имен	В ходе эксгумации обнар
The state of the s			/ (имена смотреть в приложении)	Медальоны 18 медальо
Filipalande y Aulid van				7 прочтено 11 утрочено
	Наименование и адрес,	*		Покументы
	электронная почта и телефоны поискового отряда (отрядов), проводившего экстумацию:	Координаты GPS: N E		The state of the s
	IIO «ШТУРМ»	BRIGHOMANGE BEACHT		котепок-1 пт. перочинны
	FC 00 0CC (0CO) 0	Cyema meethoeta saxoponema	Историческая справка	2 1111
Место хранения медальона, именной находки:	0 (3/20) 328-80-74		Бои 1941 года	Termine source
		у пришкино		Ремни, ботинки, каски, м
Ф.И.О., проводивших эксгумацию:		10		противогазы, перочини
Кулешов Н.И. Журавлев В.Н. Садовский И.С.				котелок, лопатки саперн
Литогоров В.А.		Зайцево		
				Награды
Ответственный (Купещов Н.И.)				

Состояние к моменту экстумации

Плановое
Воевое
Санитарное
Госпитальное
Не захороненные останки
Пиное

В ходе эксгумации обнаружены:

Медальоны 18 медальонов 7 прочтено 11 утрочено

противогазы, перочинные ножи, когелок, лопатки саперные.

Личные вещи Ремни, ботинки, каски, монеты,

Подписные вещи котелок-1шт, перочинный нож-2 шт

#### Приложение 5



Приложение 6: Торжественное захоронение солдат в сентябре 2020 г. г Ярцево





